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Motivasjon: Forventningsverdi

Mulige utfall: ‘1-er’, ‘2-er’, ‘3-er’, ‘4-er’, ‘5-er’, ‘6-er’
Eksempel: Terningkast

 teller antall øyne på terningenX :

Hva forventer vi å få dersom vi kaster terningen en gang?



Motivasjon: Forventningsverdi

Mulige utfall: ‘1-er’, ‘2-er’, ‘3-er’, ‘4-er’, ‘5-er’, ‘6-er’
Eksempel: Terningkast

 teller antall øyne på terningenX :

Hva forventer vi å få dersom vi kaster terningen 100 ganger?

100 terningkast

x̄ =
∑100

i=1 xi

100
= 3.65



Motivasjon: Forventningsverdi

Mulige utfall: ‘1-er’, ‘2-er’, ‘3-er’, ‘4-er’, ‘5-er’, ‘6-er’
Eksempel: Terningkast

 teller antall øyne på terningenX :
1000 terningkast

Hva forventer vi å få dersom vi kaster terningen 1000 ganger? x̄ =
∑1000

i=1 xi

1000
= 3.445



Motivasjon: Forventningsverdi

Mulige utfall: ‘1-er’, ‘2-er’, ‘3-er’, ‘4-er’, ‘5-er’, ‘6-er’
Eksempel: Terningkast

 teller antall øyne på terningenX :
10.000 terningkast

Hva forventer vi å få dersom vi kaster terningen 10.000 ganger? x̄ =
∑10000

i=1 xi

10000
= 3.5



Motivasjon: Forventningsverdi

Mulige utfall: ‘1-er’, ‘2-er’, ‘3-er’, ‘4-er’, ‘5-er’, ‘6-er’
Eksempel: Terningkast

 teller antall øyne på terningenX :

Dersom vi kaster terningen veldig mange ganger kan vi 
forvente at g jennomsnittet av alle utfallene er lik 3.5

6

∑
x=1

x ⋅ P(X = x) = 3.5

Forventningsverdien til X

= E(X)



Definisjon: Forventningsverdi
For en diskret stokastisk variabel  er forventningsverdien gitt vedX

E(X) = ∑
x∈Vx

x ⋅ P(X = x)
E(X) = μ = μX

Notasjon: 

E(X) E(X) E(X)



Definisjon: Forventningsverdi
For en diskret stokastisk variabel  er forventningsverdien gitt vedX

E(X) = ∑
x∈Vx

x ⋅ P(X = x)

For en kontinuerlig stokastisk variabel  er forventningsverdien gitt vedX

E(X) = ∫
∞

−∞
x ⋅ f(x) dx

E(X) E(X) E(X)

E(X) = μ = μX

Notasjon: 



Motivasjon: Varians

areal = 1

“Klokkeform”

μX = 5 μY = 5

samme  
forventningsverdi



Definisjon: Varians
For en stokastisk variabel  er variansen gitt vedX

Var(X) = E ((X − μ)2) Var(X) = σ2 = σ2
X

Notasjon: 

E(X)

∑
x∈Vx

(x − μ)2P(X = x)
 diskretX

SD(X) = Var(X) = σ2 = σ

SD(X)

E(X)

SD(X)

E(X)

SD(X)



Definisjon: Varians
For en stokastisk variabel  er variansen gitt vedX

Var(X) = E ((X − μ)2) Var(X) = σ2 = σ2
X

Notasjon: 
∫

∞

−∞
(x − μ)2 f(x) dx

 kontinuerligX

SD(X) = Var(X) = σ2 = σ

E(X)

SD(X)

E(X)

SD(X)

E(X)

SD(X)



Regneregler for lineærtransformasjoner
Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X

aX + b

gange med en konstant

legge til en konstant



Regneregler for lineærtransformasjoner

X + b legge til en konstant

X

Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X



Regneregler for lineærtransformasjoner

X + b legge til en konstant

X + 3

E(X) + 3

E(X + b) = E(X) + b

Var(X + b) = Var(X)

X

Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X



Regneregler for lineærtransformasjoner

aX

X

gange med en konstant

Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X



Regneregler for lineærtransformasjoner

aX

gange med en konstant

X

2X

2E(X)

E(aX) = aE(X)

Var(aX) = a2Var(X)

obs!

Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X



Regneregler for lineærtransformasjoner

aX + b

gange med en konstant

X

2X

2E(X)

legge til en konstant

Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X



Regneregler for lineærtransformasjoner

aX + b

gange med en konstant

X

2X

legge til en konstant

2X − 2

2E(X) - 2

E(aX + b) = aE(X) + b

Var(aX + b) = a2Var(X)

Dersom  og  er konstanter, og  er en stokastisk variabel,  
kan vi finne forventningsverdi og varians til

a b X


